



荔枝玩“冻龄” 怎样吃更健康

夏天是荔枝味的。今年夏天，除了应季鲜果，荔枝也玩起了“冻龄”，一种借助液氮超低温冷冻锁鲜技术，让荔枝迅速处于相对休眠状态，冻龄荔枝由此得名。那么，这种“激冻”过的荔枝和自家冰箱冷冻的荔枝有什么区别，怎么吃更美味更安全呢？

“缓冻”和“激冻”的区别

把荔枝放到-18℃的冰箱冷冻室，属于缓冻。缓冻冻结速度较慢，一般需要超过30分钟才能“冻透”，这样易使食品细胞内形成较大冰晶，刺破细胞，导致食物营养流失，从而影响荔枝的风味和品质。冻龄荔枝则是通过液氮超低温冷冻锁鲜技术，以液氮为冷源，同时通过技术措施让

环境温度迅速降到-196℃，从而显著减缓荔枝的细胞代谢速度，让荔枝迅速处于相对休眠状态。

超低温速冻加工的荔枝，细胞结构留存率接近90%，所以营养物质丢失的情况相对较少，即使保存10个月，解冻食用时仍色泽鲜红、口感如初。相对而言，自己冷冻的荔枝因为冻结速率慢，解冻后汁液流失率高、颜色褐变快、营养成分损失相对较大。但消费者自己冻荔枝，如果操作得法，比如选择新鲜完整的荔枝、做好清洗干燥和分装密封，短期内也能保鲜，半解冻时吃着也很清爽，但营养和风味物质则随着时间变长而流失较多。

冻龄荔枝不安全吗

有人质疑荔枝之所以能“冻龄”，是不是使用了防腐剂、添加剂等。其实，冻龄荔枝采用的是超低温速冻的纯物理手段，让低温迅速越过冰晶生成带，减少荔枝细胞组织冻伤程度，减缓荔枝细胞代谢，同时也限制生物的生长和活动，从而达到长久保存效果，这个过程无须防腐剂和添加剂的参与。

尽管冻龄荔枝本身安全性毋庸置疑，但有些“耐寒型”细菌，即使是在低温条件下也能正常生长繁殖。所以，冻龄荔枝超过10个月后，品质和营养价值也可能逐渐失去“最佳状态”。因此，对于已经冰冻了一年的



荔枝来说，营养价值已经很低了，不建议再继续食用。另外，冻龄荔枝无论是储存还是运输过程中，温度必须严格控制在-18℃。因此消费者选购时应留心这些荔枝是否在-18℃环境中储存陈列，同时买回家后也需要存放在家中冰箱的-18℃环境中，以保持其最佳状态。

冻龄荔枝怎么吃更美味

食用时需提前将荔枝从冷冻室取出放到冰箱冷藏室解冻，这样不仅可以规避荔枝表面微生物大量滋生的问题，而且可以最大程度保留荔枝的营养成分，维持其原有口感和味道。食用时，要注意荔枝果皮是否完好，如果表皮破损则可能存在被微生物污染的风险。解冻的荔枝最好在两小时内食用完毕，并且不建议再冷冻。如果解冻后的荔枝出现酸味或酒味，说明品质发生了变化，也不宜再食用。

（晓澜）



什么样的机油更适合混动汽车

随着汽车技术的发展，不少消费者选择购买没有续航里程担忧的混动汽车作为代步工具。那么，混动汽车保养时所用的机油和普通燃油汽车用机油是否相同？选购时应注意什么？

混动汽车搭载了两套动力总成，一套为燃油发动机系统，另一套为电动机系统。常见的插电式汽车和增程式汽车都属于混动汽车，都有两套动力系统。据庞大汽车园区风华奥迪4S店服务顾问王跃文介绍，多数情况下，4S店所属品牌主机厂为混动车型所安装的燃油发动机与燃油车型所安装的发动机属同类型号。同样，主机厂为4S店混动车型配备的保养机油也属于通用型号，不存在混动车型专用机油型号的说法。但是在普通汽配店，混动汽车机油保养服务则更为精细化，在汽配店做汽车机油保养的消费者，往往需求私人定制化的服务。有的消费者为了性价比会选择使用非原厂机油，也有消费者为了提升驾驶感受而选择较为昂贵的特种机油，但不同品质的机油为车辆提供的可行驶里程是相同的。无论做何选择，消费者都应该记清机油使用

参数，定时、定里程为汽车做保养。

记者从汽车之家论坛相关技术性文章中了解到，传统燃油车一旦启动，发动机就会不停运转，机油就会对发动机起到稳定保护的作用。而油电混动汽车的发动机和电动机会在不同行驶情况下轮流发挥作用，车辆低速行驶时电动机会启动，高速行驶时发动机开始工作。这就使得混动汽车发动机启停次数是燃油车的数倍。当燃油发动机熄灭时，车辆管道内的机油会流回底壳。当燃油发动机启动后，机油泵将底壳的机油输送到相应润滑部位，再经过一段时间，稳定的润滑油膜才能达到润滑状态。没有机油有效润滑的这段时间，发动机最容易产生磨损，所以混动汽车最忌讳连续大幅度变速和频繁启停发动机。因此，为了延长车辆的使用寿命，在同级车型中，给混动汽车使用的机油性能一般要好于燃油汽车。

“消费者驾驶混动汽车到店内做机油、机滤保养，最喜欢选购两种型号的机油，一种是到20000公里保养的美孚黑金罐装机油，一种是到10000公里保养的美孚全效桶装机

油。这两种机油质量都不错，不易出现乳化现象，是混动汽车专用的。”美孚1号车养护大同盈慕店技师刘宗阳告诉记者，汽车发动机在正常运转下会有少量水汽产生。传统燃油汽车发动机的温度足够高，发动机内的水分会蒸发成气体从排气管中排出，而混动汽车运行时如果发动机经常启停，发动机缸内温度较低会影响废气和水分的排出。

消费者如果选择网上购买原厂机油，最好前往该品牌机油的官方旗舰店，否则容易买到假货。壳牌、美孚、长城、昆仑等老牌知名机油厂商的部分定制产品，对比4S店的通用机油性能更佳。

（焦燃）



建行大同分行 开展“智慧金融伴晚年”活动

本报讯 为提高老年群体的金融知识水平和风险防范意识，近日，建行大同分行结合老年群体金融消费场景，开展了“智慧金融伴晚年”金融知识普及宣教活动。

此次活动以“智慧金融伴晚年，安全守护在身边”为主题，通过现场讲座、发放宣传册、互动问答等多种形式，向老年人普及金融知识，着重强调与养老相关的法律法规、政策动态等。活动还通过短视频等多媒体手段，生动直观地展示了电信网络违法犯罪的新形式、新手段，旨在提高老年客户的防范意识和防骗技巧。

活动期间，该行工作人员深入了解了老年人在办理银行业务中遇到的困难，并针对这些问题积极推进线上线下适老化服务的改造。通过优化服务流程、提供便捷的金融工具、加强员工培训等措施，加快养老金融产品和服务不断创新，努力解决老年人面临的“数字鸿沟”。此外，该行还积极向老年人介绍银行现有的适老化服务，如大字版服务界面、语音提示、优先窗口等，确保老年人能够方便、快捷地体验金融服务。

下一步，该行将继续关注老年群体的金融需求，不断优化服务流程和产品创新，为老年人提供更加贴心、便捷的金融服务，让他们真正感受到金融科技带来的便利。

（丽华 杨雪峰）

建行大同分行 开展消费者权益保护宣传活动

本报讯 为增强公众金融法律意识，提高风险防范能力，引导公众树立正确的理财观念，提高金融素养，近日，建行大同分行开展了以“普及金融知识，守护幸福家园”为主题的宣传教育活动。

活动中，该行组织人员深入社区、学校、商圈等，通过悬挂宣传横幅、派发宣传单、举办金融知识讲座等多种形式，向公众普及金融知识，引导公众树立正确的理财观念，提高金融素养。同时，工作人员向公众介绍了银行的各种金融产品和服务，解答了大家在金融消费中遇到的问题和困惑。

针对老年群体，该行工作人员用通俗易懂的语言详细讲解了非法集资、养老诈骗、网络传销的防范常识，并通过案例分析，揭示了金融诈骗的形式、特点和危害，帮助老年人认清非法集资和传销的本质，提高风险防范能力。同时，工作人员还向老年人传授了遇到可疑人员时的防范技巧，提醒他们切实守好自己的“钱袋子”。

此次活动的开展，有效提高了公众对金融诈骗的防范能力。接下来，建行大同分行将继续秉承“以客户为中心”的服务理念，不断创新金融知识普及方式，提高宣传教育的针对性和实效性，为市民提供更加优质、高效的金融服务。

（左陪 杨雪峰）